

“之光”亦“承明”

——吴承明别名札记

余清良

吴承明先生（1917—2011年）是中国当代著名的经济学家、中国经济史专家，原中国社会科学院荣誉学部委员、经济研究所研究员、博士生导师，曾任中国经济史学会会长、中国史学会理事，是国务院特殊津贴专家，是中华人民共和国成立以来中国经济史学界德高望重、最具影响力和权威性的学者之一，是公认的学术大师。同许多其他老一辈学者一样，先生也常有使用别名或笔名的习惯，其中最为著名的就是在中华人民共和国成立初所使用的“魏子初”笔名^①，这在中国经济史学界已是众人皆知。与此形成鲜明反差的是，先生在青年时期曾使用过的别名“吴之光”，则鲜有人知，即使是先生生前自己也几乎将其遗忘，晚年从不曾对他人提及，以致其子女、学生都概莫能知^②。本文拟就“吴之光”这一别名的具体使用情况做一学术札记，以加深对先生学术生平和著作情况的了解^③。

① 按，其是“外资处”的谐音，先生曾任当时政务院财政经济委员会私人企业局外资处副处长，故有此名，1951年开始使用，至1955年终止。

② 按，据先生女公子吴洪教授所忆，其父亲生前从未向其子女、学生及外界言及曾使用过“吴之光”这一别名，故学界对此鲜有知情。至于其中原因，是先生彻底遗忘、主观上不愿意提，还是另有它故？我们已无从知晓。

③ 按，关于吴承明曾使用过别名“吴之光”的信息，最早是由中国社科院经济研究所封越建研究员在帮助笔者修订、辑补《吴承明著述目录》一文（载《中国经济史评论》2017年第2期）的过程中所发现的，并查阅到了先生署“吴之光”之名发表的绝大部分文章。笔者在封老师的这一发现基础上，开始对先生究竟是否真实具有“吴之光”这一别名，及署此名发表论文的具体情况，进行全面查证，进而撰就此文，故本文的撰写及拙文《吴承明著述目录》内容的完善，均得益于封老师的这一发现，对此表示诚挚的谢意！



一、“之光”亦“承明”

对于吴承明早年是否曾使用过“吴之光”这一别名，我们可以在其清华园念书期间的活动中得到求证，具体表现在当时对其担任清华“民族解放先锋队”大队长这一事迹的记述上。

众所周知，抗战前夕，在中国共产党的领导和组织下，北京各大高校纷纷成立了“（中华）民族解放先锋队”（简称“民先队”）这一抗日宣传组织。据学界有关吴承明的各种传略所述，吴承明当时是清华学生运动的领导人之一，在“一二·九”运动之后，任清华救国会委员和“民先队”的首任大队长。不过，其记述的姓名都是“吴承明”，而非“吴之光”。这些传略的作者都是吴承明生前交往二三十年以上的挚友，或为多年的同事，如方行先生（原名方友文）；或为其所教授的学生和弟子，如吴柏均和叶坦，他们彼此间非常熟识，对先生早年的生平相当了解。内容大多是依据对先生进行的各种访谈整理而成，并经先生亲自过目，故所言并非凭空臆造，是真实、确切和可靠的，这可以在先生晚年自撰的自我简介中得到印证。

然而，对于当年清华“民先队”首任大队长的人名，在一些回忆录中，却是忆述为“吴之光”的。如比吴承明低一级的清华校友、同为当时清华中共地下党员和“民先”队员的黄秋耘（原名黄超显，笔名秋云），在其晚年撰写的回忆录《风雨年华》中，就明确记有“清华民先大队大队长吴之光同志”之语。类似的忆述还见载于时为燕京大学中共地下党员、《燕大周刊》总编辑赵荣声（笔名任天马，抗战期间曾任卫立煌秘书）晚年撰写的回忆录《30年代燕京大学党的活动》一文中，其记述的清华“民先队”大队长之名也是“吴之光”。这两则有关“吴之光”的忆述，与上引吴承明曾担任清华“民先队”首任大队长之事，在时间、地点乃至事情的具体细节上都是一致和吻合的，而两位作者又都是当时北平“民先”运动的亲身经历者，与吴承明也都熟识，其所忆之人、之事应是准确、可信的。因此，我们可以确定，其所忆之“吴之光”实际上就是吴承明。换言之，“吴之光”就是吴承明当年在清华读书期间所通行或互用的另一用名，两名为同一人。

事实上，这种关于吴承明“曾用名吴之光”或“别名吴之光”的记述，也

见载于一些权威辞典的“吴承明”条目中，如《中国社会科学家辞典》《中国近现代人物名号大辞典》及《20世纪中华人物名字号辞典》等。尽管这些辞典都是后来编纂的，但都是正规、严肃的工具书，各辞条的内容，主要是根据人物本人、亲友或组织所提供的材料和著作及参照相关的研究成果编写而成的，具有相当的真实性和可靠性。

毋庸置疑，吴承明在早年曾正式通用过“吴之光”这一别名，而且广为人知。也就是说，当年清华园中的“吴之光”就是吴承明。这种一人多名的情况实际上在当时是很常见的，许多人都有自己的别名。

二、署名“吴之光”的论文

据中国社科院经济研究所封越建研究员和笔者的不完全查阅、检索，在20世纪的三四十年代署以“吴之光”之名刊发的有关学术论文，共有10篇之多。根据其文章内容的属性，大致可以分为三类。

一是发表在当时《战时青年》上的《内地的工作经验》（第1卷第6期，1938年4月10日）和《一星期的士兵工作——经验谈》（第1卷第7期，1938年4月25日）两篇文章，这是写有关士兵工作经验的。根据吴承明生前自己的回忆和有关其传略的记载^①，抗战全面爆发后，吴承明曾参加了当时战地服务团的随军服务工作，直至1938年冬才返回昆明入西南联大复学读书。也就是说，吴承明在抗战之初曾有短暂的当兵经历。这两篇文章就是根据这一亲身体验所写的。这也从一个侧面佐证了“吴之光”实际就是吴承明。

二是有关西南地区交通和少数民族考证的3篇文章，分别是刊登在《平明》上的《枸酱》一文（第125期，《中央日报》1939年11月17日）和《边疆研究》上的《百濮考》（第19、20、24期，《益世报》1941年4月3日、10日，5月8日）、《哀牢考——历史上中国境内之傣族》（第26期，《益世报》1941年5月22日）2篇文章。前者是一篇用文学性语言借以巴蜀特产“枸酱”之名，

^① 按，这仅仅是就目前所能查找、检索到的情况而言的，并不指全部，尤其是先生曾兼任过当时重庆《新蜀报》的主笔，发表过许多文章，其中或许亦有署名“吴之光”的，但由于目前无法查阅到该报，故笔者目前尚无法知晓其在该报上的具体发文情况，有待于后考。



来描述西南地区复杂难通的交通问题，是一篇借古喻今之作，与当时国民政府亟须解决川、贵、云等西南诸省的交通运输这一现实问题是相呼应的。后二文是写有关西南少数民族问题的，分别摘选于先生论著《古代云南与中土关系之研究》中的第一章第三节和第二章第二节。值得一提的是，在《哀牢考》一文中，作者还明确提到其另著有《庄蹻王滇》一文（《史学》第21期，《益世报》1939年10月7日），也是摘选于该著的第三章，而该文的署名则是吴承明，这就进一步证明了“吴之光”就是吴承明。

三是发表在当时《银行界》上有关法币问题的3篇文章和利息问题的1个讲座，具体分别是《法币问题：货币政策的意义》〔第1卷第1期（创刊号），1941年11月〕、《法币问题：对数量说的认识》（第1卷第2期，1942年3月）、《战时的通货膨胀：法币问题之三》（第1卷第3期，1942年4月）、《金融讲座：利息》（第1卷第4期，1942年6月）。根据前引吴承明的传略记载，先生于1940年从西南联大毕业后，就到了重庆任职于当时的中央银行经济研究处，并兼任《银行界》杂志的主编，连续在该杂志上发表了多篇有关经济学的论文，除署“吴之光”之名的这4篇文章外，还有署本名吴承明的《论管理银行》（第1卷第3期，1942年4月）、《利息与利息政策》（第1卷第4期，1942年6月）、《如何收缩通货》（第1卷第5期，1942年7月）、《商业银行资金运用问题》（第1卷第8期，1942年12月）等4篇文章。这些文章在具体的研究主题和内容上都是连贯、一致的，这就更进一步证明了“吴之光”就是吴承明在当时的另一正式用名，先生常随意用其中一名刊发文章。

比较不好判断的是在《时代电影》上刊发的《女明星美的科学方法》一文（1937年新年号，1937年1月），从其内容来看，似乎不像是吴承明所作，但从文章的论证逻辑来看，倒也符合先生的真文风格，行文“有点罗曼蒂克色彩”，“文章写得相当漂亮”。

三、对“吴承明”“吴之光”同名异人的甄别

前文已述，吴承明在早年曾使用过“吴之光”的别名。然而，由于中国人同名同姓的情况是极为普遍的，“吴承明”和“吴之光”这两个名字也不例外，都存在名同而人不同的情况。因此，我们在确定“吴之光”曾是吴承明的别名

时，不能理所当然地反过来认为凡是“吴之光”就都是指吴承明，即使是所见的“吴承明”，也不见得一定就是吴承明本人，因而有必要对这种同名同姓而人不同的情况加以厘定和区分。

众所周知，吴承明先生一生学贯中西，贯通古今，而且治学勤勉，笔耕不辍，加之又颐年鲐背，故著述颇丰，因此凡是在各种学术杂志、报刊上署“吴承明”之名的有关经济学和经济史的文章，绝大部分都是出自吴承明本人之手，这点是毋庸置疑的。但是，不能将两者理所当然地画等号，个别文章要结合其内容和文风进行仔细甄别和区分。据笔者的检索，目前网络上所出现的名为“吴承明”的共有七八人之多，其中绝大多数或是从事理工科研究的，或根本就不是从事学术研究的，或时间、年龄极为不符，极易进行区分。容易引起误判的主要有以下2篇文章，即《金融革新应与全球发展相联系》和《关于我国反洗钱立法工作若干问题》。笔者在查阅各种线索后考订确认，这2篇文章所署的“吴承明”，并非是我们所论及的经济史学家吴承明，而是1963年出生、担任中国银河证券股份有限公司董事、董事会秘书的吴承明。此“吴承明”并不是专业的学者，更不从事专门的经济学或经济史的研究。

相比于“吴承明”，“吴之光”之名出现的同名而不同人的情况更为复杂。笔者检索后发现，网络上名为“吴之光”的至少有十余人，不过其中从事有关学术研究的主要有两人：一位是1922年出生的著名作家、文学评论家、文学史家，原名为“吴之光”的新加坡人方修，其在新马华文文坛上具有极为重要的地位，被誉为“马华文学史的拓荒与奠基者”“新马文史家第一人”，著有《马华新文学大系》《马华新文学史稿》等。另一位是1929年出生的方志学家、常州地方文史工作者、瞿秋白研究专家，江苏武进人吴之光，著有《武进县志》《瞿秋白家世》《恽代英家世考》等。这两位“吴之光”和吴承明算得上是同一时代人，但从其具体的治学对象和专业来看，差异十分明显：吴承明毕生致力于中国经济史的研究，而这两位从事的则是新加坡文学和江苏常州地方文史的研究；且后两者的论著也大多发表在20世纪80年代以后，而此时的吴承明早已不再使用“吴之光”之名，时间对应不上，故一般不容易混淆。

因此，我们稍加注意就不难发现，尽管现实生活中“吴承明”和“吴之光”



两名都存在着多个同名而不同人的情况，有的也发表过主题和内容相近似的文章，但只要我们不要想当然地去认为，而是结合相应的语境，仔细甄别文章的具体内容和文风，就不难作出正确的判断和区分。

四、结语

综上所述，我们可以清晰地得出如下结论：吴承明先生在早年曾有一个通行的别名——“吴之光”，其不同于一般的笔名或别名，是吴承明当年的一个正式用名，经常在日常生活中与本名一道混用，在其师友中也广为人知。不过，在使用的时间上，则仅限于 20 世纪的三四十年代，即在先生的青年时期，尤其是先生于清华读书期间最为常用，自中华人民共和国成立以后，就不复使用，晚年更是几乎将其彻底遗忘，以至于从未对任何人提及过。除了日常使用外，先生还常用“吴之光”这一别名来署名发表文章，数量已逾 10 篇。然而，并不是所有见载的“吴承明”和“吴之光”之名都是先生的本名和别名，因为存在着同名而不同人的情况，因此对署这两名发表的相关文章，要多加留意，须结合其刊发时间、具体内容和文风等信息，进行甄别和区分，绝不能望文生义，想当然地认为其就是先生的作品。

(作者为杭州师范大学人文学院副教授)